
 

TIROCINIO 4 

1) Cosa è necessario monitorare nell’ittero grave da malattia emolitica del neonato 

? 

A. TRANSAMINASI 

B. BILIRUBINA 

C. PROTIDEMIA 

D. Tutte le precedenti 

2) L’ipotiroidismo nel neonato non trattato precocemente determina l’insorgenza di 

: 

A. CRETISMO 

B. INFEZIONI RICORRENTI 

C. IPERTERMIA 

D. Nessuna delle precedenti 

3) La statura media del neonato è: 

A. 35cm 

B. 40cm 

C. 50cm 

D.  Nesuuna delle precedenti 

4) La frequenza respiratoria di un neonato è: 

A. 30-33 atti al minuto 

B. 40-45 atti al minuto 

C. 50-55 atti al minuto 

D. A+b 

5) In un neonato di basso peso è necessario: 

A. un continuo riscaldamento per mantenere l’isotermia 

B. un continuo raffreddamento per rallentare il metabolismo 

C. sun monitoraggio continuo della temperatura 

D. tutte le precedenti 

6) Un neonato con atresia biliare presenta: 

A. urine ipocromiche 

B. feci ipocoliche e/o acoliche 

C. urine ipocoliche 

D. a+b 

7) Le complicanze più frequenti dell’iperpiressia nei bambini piccoli sono : 

A. convulsioni 

B. encefalite  



C. epilessia  

D. b+c 

8) Uno dei seguenti esami deve essere effettuato sul cordone ombelicale di ogni 

neonato. Quale? 

A. Test di Coombs indiretto, fattore Rh, glicemia 

B. Gruppo sanguigno con fattore Rh e test di Coombs diretto  

C. Fenilchetonuria, test di Coombs diretto, glicemia  

D. Nessuna delle precedenti 

9) La tecnica di alimentazione che viene maggiormente utilizzata quando il neonato 

non è in grado di assumere latte è: 

A. la nutrizione parenterale 

B. l’infusione endovenosa  

C. il gavage  

D. a+b 

10) Il segno più precoce dell’occlusione intestinale neonatale è: 

A. il vomito 

B. l’emissione di meconio verdastro   

C. lo squilibrio idroelettrolitico 

D. nessuna delle precedenti 

11) Individuare il materiale NON necessario per l’intubazione tracheale del 

neonato: 

A. laringoscopio con lame rette e curve di misure diverse 

B. la pinza di Magill di misura opportuna 

C. soluzione fisiologica 

D. a+b 

12)  Se dopo le 24 ore dalla nascita il neonato non ha emesso meconio occorre: 

A. somministrare, su prescrizione del medico farmaci per favorire la peristalsi 

B. eseguire, su prescrizione del medico un microclisma evacuativo per facilitare 

l’emissione delle feci 

C. eseguire un sondaggio rettale con sonda di gomma per escludere la presenza 

di atresia anale  

D. a+b+c 

13) Il riflesso di suzione nel neonato può essere stimolato toccando: 

A. il palato molle o il faringe posteriore 

B. leggermente la punta del naso con un rapido movimento  verso l’alto  

C. la cute della guancia o dell’angolo della rima buccale 

D. tutte le precedenti 

14) Nel lattante si deve praticare la ventilazione : 



A. Bocca-bocca-naso 

B. Bocca-bocca in iperestensione 

C. Bocca-naso in iperestensione 

D. Nessuna delle precedenti 

15) In un neonato con distress respiratorio si osserva: 

A. aumento della frequenza respiratoria  

B. vomito e irregolarità dell’alvo  

C. acidosi metabolica 

D. b+c 

16) L’unico intervento preventivo di provata efficacia per ridurre il rischio della 

Sudden Infant Death Sindrome è: 

A. posticipare al 6° mese la somministrazione delle vaccinazioni 

B. mettere il bambino in posizione supina per farlo riposare 

C. mettere il bambino in posizione prona per il sonno 

D. b+a 

17) La valutazione del punteggio di Apgar NON misura : 

A. il colorito  

B. lo sforzo respiratorio 

C. la temperatura corporea 

D. tutte le precedenti 

18) Il fabbisogno proteico giornaliero nei bambini nei primi mesi di vita è circa: 

A. 1 gr/Kg 

B. 2gr/Kg 

C. 4gr/Kg 

D. 5gr7Kg 

19) L’incidenza delle cardiopatie congenite nati vivi è di circa: 

A. 0,5% 

B. 1% 

C. 2% 

D. 5% 

20) Il deficit di surfactante alveolare provoca: 

A. sindrome da polmone umido 

B. malattia delle membrane ialine polmonari 

C. sindrome da aspirazione massiva di meconio 

D. nessuna delle precedenti 

21) Nel caso dell’onfalocele al momento della nascita l’addome del neonato deve 

essere subito ricoperto : 

A. da cotone bagnato con acqua 



B. da garze sterili imbevute di soluzione fisiologica tiepida e bendaggio occlusivo 

C. da garze sterili imbevute di soluzione iodata 

D. b+c+a 

22) L’ernia ombelicale del bambino: 

A. è quasi sempre associata con ernia inguinale 

B. può essere evidente anche soltanto durante il pianto  

C. tende ad incarcerarsi più di quella inguinale 

D. nessuna delle precedenti 

23) In bambini affetti da sindrome di Down hanno un rischio14 volte superiore ai 

bambini non affetti da tale sindrome di avere: 

A. un astrocitoma 

B. una leucemia acuta 

C. un tumore di Wilms 

D. nessuna delle precedenti 

24) Una manifestazione eczematosa è tipica di un bambino affetto da : 

A. malattia di Kawasaki 

B. malattia di Chron 

C. sindrome di Wiskott-Aldrich 

D. tutte le precedenti 

25) Il periodo neonatale va: 

A. dal 1°al 28° giorno di vita 

B. dal 1° al 5°giorno di vita 

C. dalla 1 alla 24 ora di vita 

D. il periodo è variabile  

26) Nell’attribuzione del punteggio di Apgar non viene preso in considerazione: 

A. il colorito cutaneo  

B. il riflesso pupillare 

C. la reattività 

D. tutte le precedenti 

27) La pinza di Magill, in caso di intubazione di un neonato serve a : 

A. guidare il tubo endotracheale tra le corde vocali  

B. arrestare una emorragia faringea 

C. rimuovere la cannula di Mayo 

D. b+c 

28) Tra le caratteristiche indicate quale non è una componente dell’indice di 

Apgar: 

A. la temperatura corporea 

B. Tono muscolare 



C. Il colorito 

D. B+c 

29) Cosa si intende per Onfalocele? 

A. Difetto di circolazione dovute alle anomalie della forma del cordone 

ombelicale 

B. Aplasia della parete addominale nella ragione ombelicale  

C. Anomalia di chiusura del sacco erniario  

D. B+c 

30) In quale delle seguenti condizioni è presente l’assistenza del neonatologo in 

sala parto ? 

A. Sofferenza fetale acuta 

B. Distocia di spalla 

C. In entrambe le precedenti ipotesi 

D. Nessuna delle precedenti 

31) Cosa si intende per Acrocianosi ? 

A. Disturbo circolatorio cronico che colpisce l’estremità degli arti 

B. Colorazione violacea della zona temporale 

C. Tutte le precedenti 

D. Nessuna delle precedenti 

32) I gemelli ”pigopagi” presentano la connessione patologica a livello: 

A. del torace 

B. della spalla 

C. del sacro 

D. del ginocchio 

33) Con il termine Kernicterus viene identificata una patologia neonatale dovuta 

all’accumulo di : 

A. pigmento biliare 

B. meconio  

C. vitamine 

D. bilirubina 

34) Cosa significa SIDS ? 

A. Systematic infant death syndrome 

B. Sudden infantilly death syndrome 

C. Sudden infant death syndrome 

D. Nessuna delle precedenti 

35) La patologia nota spina bifida è conosciuta anche con il nome di: 

A. meningomielocele 

B. meningite 



C. meningocelite 

D. tutte le precednti 

36) Il periodo detto prima infanzia va da: 

A. 10 mesi a 2 anni di vita 

B. Fino a 2 anni di vita 

C. Fino a 6 anni di vita 

D. Fino a 12 anni di vita 

37) Solitamente l’ittero fisiologico rientra entro : 

A. 7-10 giorni 

B. 3 giorni 

C. 5-10 giorni 

D. 3-28 giorni 

38) Un neonato che presenta alla nascita una respirazione caratterizzata da 

inspirazioni profonde ed espirazioni rapide e gementi manifesta il respiro di : 

A. Kussumaul 

B. Grocco  

C. Biot 

D. Nessuna delle precedenti 

39) Un neonato che alla nascita presenta una respirazione caratterizzata da apnea 

intercalati a dispnea manifesta il respiro di : 

A. kussumaul 

B. Biot 

C. Grocco 

D. Nessuna delle precedenti 

40) La manifestazione del respiro dissociato di Grocco , in un neonato a termine 

può avere come possibile causa: 

A. intossicazione 

B. tumori 

C. encefalopatie 

D. epatite 

41) Quali sono le manifestazioni cliniche dell’infezione da HSV peri e post natali?  

A. Infezioni del SNC con o senza lesioni cutanee 

B. Infezioni limitate a pelle, occhi e bocca 

C. Tutte le precedenti 

D. Nessuna delle precedenti 

42) Cosa può provocare la somministrazione di petidina? 

A. Cefalea materna 

B. Depressione respiratoria del neonato 



C. Tutte le precedenti 

D. A+c 

43) I criteri biochimici per definire un evento asfittico acuto intrapartum sono: 

A. PH< 7.10 e deficit di basi >  10mmol/L 

B. PH<7.10 e dicifit di basi> 12mmol/L 

C. PH<7.10 e defict dibasi > 11mmol/L 

D. Nessuna delle precedenti 

44) Qual è la complicanza più frequente del neonato in caso di presentazione di 

faccia, mento anteriore ? 

A. Periventricolare  

B. Paralisi del nervo facciale 

C. Edema laringeo 

D. Edema diffuso 

45) Quale tra queste patologie neonatali non è associata ad infezioni da 

rubeovirus in gravidanza? 

A. Cecità 

B. Focomelia 

C. Sordità 

D. polidattilia 

46) Per la diagnosi di anemia falciforme del feto scegliere il miglior test di 

screening genetico per la sua individuazione: 

A. coltura delle cellule del liquido amniotico 

B. campione di sangue fetale 

C. alfafetoproteina del liquido amniotico 

D. b+a 

47) Indicare qual è la causa di alti livelli materni di alfa feto proteina alla 17 

settimana di gestazione: 

A. sindrome di down 

B. anencefalia 

C. focomelia 

D. b+a 

48) L’ambiguità genitale nei bambini è dovuta a: 

A. disgnesia gonadica 

B. la sindrome adrenogenitale 

C. femminizzazione testicolare 

D. b+a 

49) Qual è il sito più importante di emopoiesi all’ottavo mese di gestazione ? 

A. Sacco vitellino 



B. Milza 

C. fegato 

D. Midollo osseo 

50) Quale sostanza assunta dalla madre in gravidanza è associata ad anomalie 

fetali neonatali di disgragazione vascolare ? 

A. Tabacco  

B. Alcool 

C. vitamine 

D. Cocaina 

51) Tutti i seguenti farmaci sono associati ad anomalie fetali congenite, tranne 

uno, quale? 

A. Tetraciclina 

B. Litio 

C. potassio 

D. Sulfonamidi 

52) Quale delle seguenti opzioni non è una componente dell’indice di Apgar  ? 

A. Colore della cute 

B. Tono muscolare 

C. rattività 

D. Temperatura corporea 

53) Quali delle seguenti condizioni è frequentemente associata all’oligodramnios? 

A. Agnesia renale 

B. Atresia duodenale 

C. Tutte le precedenti 

D. Idrope fetale 

54) Quali tra i seguenti segni è caratteristico della sindrome di Claude-Bernard-

Horner? 

A. Midriasi, enoftalmo, ptosi palpebrale 

B. Miosi, esoftalmo, ptosi 

C. A+b 

D. Miosi, enoftalmo, ptosi palpebrale 

55) Indicare la percentuale di neonati che necessitano, alla nascita, di forme di 

assistenza per l’inizio della respirazione autonoma  

A. 20% 

B. 2% 

C. 5% 

D. 10% 



56) Indicare la via di somministrazione più agile e veloce per i neonati nelle prime 

ore di vita: 

A. incannulamento vena ombelicale 

B. sottocutanea 

C. rettale 

D. tutte le precedenti 

57) Indicare quale indice di Apgar dà inizio ad una rianimazione neonatale: 

A. Apgar <3 al 1° minuto 

B. Apgar <5 

C. Apgar<8 

D. l’Apgar non è utilizzato per decidere la rianimazione 

58) L’aspirazione delle vie aeree viene attuata con una pressione negativa: 

A. non superiore a 100 mmHg 

B. non inferiore a 50 mmHg 

C. tutte le precedenti 

D. nessuna delle precedenti 

59) Il rapporto tra compressioni e ventilazioni nel neonato è: 

A. 3:1 90 compressioni e 30 atti respiratori 

B. Le compressioni devono essere continue 

C. 2:1 20 compressioni e 10 atti respiratori 

D. B+c 

60) Tutte le seguenti condizioni possono essere associate ad una storia di ileo da 

meconio nel neonato  eccetto: 

A. poliposi nasale 

B. ipertensione sistemica 

C. diminuita fertilità in età adulta 

D. c+a 

61) Indicare l’affermazione errata sulla vitamina k: 

A. il suo deficit nel neonato può causare emorragie 

B. la sua fonte maggiore è rappresentata dai grassi 

C. la sua produzione da parte dei batteri intestinali di solito soddisfa il 

fabbisogno 

D. nessuna delle precedenti 

62) I neonati alimentati esclusivamente con latte di capra possono andare 

incontro a carenza nutrizionale di: 

A. vitamina A 

B. vitamina E 

C. a+d 



D. folati 

63) Com’è anche detta la fontanella anteriore? 

A. bregmatica 

B. Grande fontanella 

C. A+d 

D. Lambdoidea 

64) Indicare il periodo entro il quale la fontanella anteriore si chiude: 

A. 2 anni di vita 

B. C+d 

C. 3 anni di vita 

D. 1 anno di vita 

65) Indicare il periodo entro il quale la fontanella posteriore si chiude: 

A. 6mesi di vita 

B. 8 mesi di vita 

C. 12 mesi di vita 

D. 2 mesi di vita 

66) Cos’è il riflesso di moro ? 

A. Stimolo di chiusura delle mani a pugno 

B. Rotazione della testa se si stimola un angolo delle bocca 

C. A+b 

D. Reazione di soprassalto accompagnata da improvvisa apertura delle braccia 

67) In base alla classificazione del peso della nascita, i neonati definiti LBW hanno 

un peso compreso: 

A. tra 2550 e 4199 

B. tra1500 e2499 

C. tra 1000 e 1499 

D. tra 1700 e 3500 

68) Se un neonato alla nascita è classificato come AGA vuol dire che ha: 

A. misure antropometriche e peso appropriato per l’età gestazionale 

B. misure antropometriche e peso grande per l’età gestazionale 

C. misure antropometriche e peso piccolo per l’età gestazionale 

D. nessuna delle precedenti 

69) Se un neonato alla nascita è definito SGA vuol dire che ha: 

A. misure antropometriche e peso appropriato per l’età gestazionale 

B. misure antropometriche e peso grande per l’età gestazionale 

C. d+a 

D. misure antropometriche e peso piccolo per l’età gestazionale 

70) Se un neonato è definito alla nascita LGA vuol dire che ha: 



A. misure antropometriche e peso appropriato per l’età gestazionale 

B. misure antropometriche e peso grande per l’età gestazionale 

C. misure antropometriche e peso piccolo per l’età gestazionale 

D. tutte le precedenti 

71) Il “fluor neonatorum” è un elemento caratteristico : 

A. della crisi genitale femminile 

B. della crisi genitale maschile 

C. di entrambi i sessi 

D. non riguarda i neonati 

72) Dopo le prime 12 ore di vita del neonato, la frequenza cardiaca a riposo è: 

A. <60 bpm 

B. >60 bpm 

C. compresa tra 60-80bpm 

D. <80 

73) La vernice caseosa è formata da : 

A. secrezione sebacea 

B. detriti cellule epidermiche 

C. a+b 

D. tutte le precedenti 

74) Quali delle seguenti fontanelle in un neonato a termine è chiusa? 

A. Asterica 

B. A+c 

C. Pterica 

D. Tutte le precedenti 

75) Il termine” craniosinostosi” indica: 

A. la permanenza dell’apertura della fontanella 

B. la saldatura precoce delle suture craniche 

C. tutte le precedenti 

D. nessuna delle precedenti 

76) Il neonato pretermine presenta problemi di termoregolazione con tendenza 

all’ipotermia. Quale tra le seguenti sono alcune delle cause ? 

A. Immaturità dei meccanismi di termoregolazione 

B. Difetto di termogenesi ed eccessiva termodispersione 

C. A+b 

D. Tutte le precedenti 

77) La frequenza in un neonato pretermine è di : 

A. 35-45 bpm 

B. 40-60 bpm 



C. 20-40 bpm 

D. 50-100 bpm 

78) Nei neonato pretermine la malattia delle membrane ialine polmonari, 

riconosce come fattore eziopatogenetico più importante: 

A. nessuna delle successive 

B. deficit numerico dei pneumociti di tipo I 

C. mancanza del surfactante 

D. mancanza dei pneumociti di II tipo 

79) A quale delle seguenti patologie celebrali può andare in contro un neonato 

pretermine di peso inferiore a 1500 g per le caratteristiche anatomo funzionale 

del proprio sistema nervoso centrale ? 

A. Emorragia peri-intraventricolare 

B. Leucomalcia periventricolare 

C. Tutte le precedenti 

D. Nessuna delle precedenti 

80) La limitazione delle capacità digestive, assorbitive e metaboliche del neonato 

pretermine sono dovute a: 

A. ridotta capacità gastrica  

B. ridotta capacità gastrica e assorbitiva 

C. tutte le precedenti 

D. nessuna delle precedenti 

81) Quali delle seguenti anomalie comportamentali presentano nei primi mesi di 

vita i neonati pretermine? 

A. Eccessiva irritabilità e irregolarità del sonno 

B. Ridotta acquisizione dei processi interattivi 

C. Tutte le precedenti 

D. Nessuna delle precedenti  

82) La retinopatia del neonato pretermine: 

A. è un disordine della vascolarizzazione retinica 

B. porta sempre cecità 

C. non è una malattia evolutiva 

D. è una malattia incompatibile con la vita 

83) Nel piede supinato: 

A. la volta piantare è spinata 

B. la pianta del piede guarda verso l’interno 

C. la pianta del piede guarda verso l’esterno 

D. b+c 

84) Il piede talo: 



A. è detto anche piede piatto 

B. Presenta una flessione dorsale 

C. presenta una flessione planare 

D. b+a 

85) Nel piede valgo: 

A. vi è la flessione dorsale 

B. il tallone guarda fuori 

C. il tallone guarda dentro 

D. tutte le precedenti 

86) Il termine clinodattilia indica: 

A. presenza di dita soprannumerarie 

B. fusione dipiù dita 

C. a+b+c 

D. deviazioni laterali di una o più falangi 

87)  l’allattamento al seno non è controindicato se la madre sta assumendo: 

A. Metronidazolo 

B. acetilcolina 

C. tiouracile 

D. cefalosporine 

88) Un litro di latte materno contiene: 

A. 900-1000 calorie 

B. Non contiene calorie 

C. 100-500 calorie 

D. 700-750 calorie 

89) Il metodo più accurato per la diagnosi di intolleranza alle proteine del latte 

vaccino nel lattante è : 

A. dosaggio IgE specifiche 

B. dosaggia Iga  

C. risposta alla dieta alimentare 

D. ricerca del sangue occulto fetale 

90) Indicare l’affermazione non corretta riguardante l’allergia al latte vaccino: 

A. buona norma eliminare dalla dieta le proteine del latte vaccino sulla base 

della sola positività dei prick test, in assenza di sintomatologia clinica 

B. la diagnosi si basa sulla dimostrazione della dipendenza dei sintomi dalla 

presenza delle proteine del latte vaccino nella dieta 

C. la diagnosi di laboratorio non può sostituirsi alla clinica 

D. nessuna delle precedenti 

91)  la massima incidenza di allergia alle proteine del latte vaccino si ha: 



A. dopo il primo anno di vita 

B. nel primo anno di vita 

C. nel secondo anno di vita 

D. durante il terzo anno di vita 

92) La doppia pesata del lattante, prima e dopo la poppata al seno, è una 

procedura: 

A. da consigliare sempre 

B. alla quale ricorrere solo qualche volta, in presenza di motivi fondati 

C. del tutto priva di utilità 

D. non ha alcun valore 

93) Indicare l’affermazione non corretta riguardante il colostro: 

A. è più ricco di proteine del latte maturo 

B. è privo di grassi e proteine 

C. è più ricco di grassi del latte maturo 

D. è più ricco di vitamina A rispetto al latte maturo 

94) Secondo UNICEF-OMS per l’allattamento al seno è necessario la definizione di: 

A. un protocollo scritto e definito 

B. solo un’informazione al personale 

C. tutte le precedenti 

D. nessuna delle precedenti 

95) Quale delle seguenti indicazioni non fa parte del decalogo “i dieci passi 

UNICEF-OMS per l’allattamento al seno”? 

A. Mostrare alle madri come allattare 

B. A+c 

C. Incoraggiare l’allattamento al seno 

D. Informate tutte le donne in gravidanza degli svantaggi dell’allattamento al 

seno 

96) Secondo il decalogo UNICEF-OMS per l’allattamento al seno è necessario: 

A. mostrare alle madri come si allatta 

B. mostrare alle madri come mantenere la secrezione lattea 

C. tutte le precedenti 

D. nessuna delle precedenti 

97) Il decalogo UNICEF-OMS per l’allattamento al seno consiglia: 

A. di mettere in contatto pelle a pelle il neonato con la mamma entro un’ora 

dalla nascita 

B. di mettere in contatto pelle a pelle il neonato con la mamma 

immediatamente dopo la nascita 

C. non indica tempi entro i quali è consigliato l’inizio del contatto pelle a pelle 



D. b+c  

98) Secondo il decalogo UNICEF-OMS per l’allattamento al seno, la preparazione 

del personale deve rivolgersi: 

A. solo alle ostetriche ed ai ginecologo  

B. solo alle ostetriche  

C. solo agli infermieri 

D. a tutto il personale  

99) Quale posizione è indicata per allattare ? 

A. Seduta  

B. Di lato 

C. Straiata  

D. Secondo la comodità materna 

100) Durante l’allattamento la testa, le spalle e l’anca del neonato devono essere: 

A. sullo stesso asse 

B. appoggiati ad un cuscino 

C. nessuna delle precedenti 

D. sono tutte vere  

101) Qual è l’arco di tempo definito periodo neonatale ? 

A. dalla nascita a 30 giorni completi di vita 

B. dalla nascita a 28 giorni completi di vita  

C. dalla nascita a 21 giorni di vita 

D. nessuna delle precedenti 

102) In caso di shock settico post-cesareo quali tra questi patogeni vengono 

interessati nel 50% dei casi ? 

A. escherichia coly 

B. klebsiella 

C. stafilococco aureo 

D. streptococco  

103) La frequenza cardiaca nei primi giorni del puerperio di solito è: 

A. aumentata 

B. diminuita 

C. uguale a quella che esisteva in gravidanza 

D. a+b 

104) Si definisce “addome a tavola” un addome: 

A. con superficie perfettamente piatta 

B. un addome trattabile 

C. con parte molto tonica e priva di adipe 

D. dolente, teso, non trattabile 



105) Che cosa è un galattocele ? 

A. prolasso dei dotti galattofori 

B. cisti mammaria sa ritenzione lattea  

C. incapacità di allattare 

D. la montata lattea 

106) Qual è il principale patogeno che causa mastite nel periodo puerperale ? 

A. streptococco gruppo A 

B. stafilococco aureo  

C. streptococco viridans 

D. a+c 

107) L’infezione puerperale si manifesta comunemente con  

A. l’endometrite 

B. la parametrite 

C. la mastite 

D. nessuna delle precedenti 

108) Alla II settima di un puerperio una giovane donna che allatta il bambino al 

seno mostra una tumefazione dolente alla mammella dx. La cute soprastante è 

calda e rossa febbre 39 gradi centigradi. Linfonodi sub-ascellari dx palpabili e 

dolenti. La diagnosi più probabile è: 

A. mastite acute dx 

B. ingorgo mammario 

C. galattocele 

D. nessuna delle precedenti 

109) Durante il processo di involuzione le cellule miometriali : 

A. rimangono dello stesso volume per tutta la durata dell’involuzione 

B.  sono notevolmente aumentate 

C. sono notevolmente ridotte  

D. nessuna delle precedenti 

110) Il P.I.F. è: 

A. un farmaco coadiuvante l’allattamento  

B. un fattore inibente la sintesi di prolattina 

C. nessuna delle precedenti 

D. è una vitamina 

111) In quale di queste situazioni sarà maggiore il rischio di isoimmunizzazione 

materno-fetale da fattore Rh ? 

A. madre plurigravida Rh- e feto Rh+ 

B. madre Rh+ e feto Rh- 

C. madre Rh- e feto Rh- 



D. non si verifica mai 

112) La mastite rappresenta una delle infezioni più importanti del periodo 

puerperale. L’agente eziologico più frequentemente in causa è:  

A. lo stafilococco aureo 

B. streptococco piogenys 

C. streptococco gruppo A 

D. coccobacillo  

113) Appena dopo il parto l’utero ha un peso di : 

A. 2000 gr 

B. 6000gr 

C. 400 gr 

D. 1000gr 

114)  Una puerpera che non allatta vedrà ricomparire il flusso mestruale dopo: 

A. 15 giorni dalla data del parto 

B. 3-4 settimane dalla data del parto 

C. A+b+d 

D. 6-8 settimane dalla data del parto 

115) Indicare il range di tempo definito “puerperio” 

A. dalla nascita a 4 settimane 

B. c+d 

C. dalla nascita a 6 settimane 

D. dalla nascita a 10 settimane 

116) Dopo quanto tempo dal parto l’utero riprende le dimensioni pregravide? 

A. 6 settimane 

B. 8 settimane 

C. 10 settimane 

D. 12 settimane 

117) Quali delle seguenti opzioni non è un parametro da controllare nella 

sorveglianza post-partum? 

A. Perdite ematiche 

B. Temperatura corporea 

C. Frequenza cardiaca 

D. Nessuna delle precedenti  

118) Da che epoca puerperale l’utero non è più palpabile a livello addominale ? 

A. 10-12 giornata 

B. 20-22 giornata 

C. A+b 

D. Resta palpabile fino a 4 settimane dal parto 



119) Intorno a che giornata puerperale i lochi sono definiti cromosi ? 

A. Dopo la 5 giornata 

B. Dopo la 10 giornata 

C. Sono sempre definiti cromosi  

D. Tutte le precedenti 

120) Qual è il tempo massimo di attesa per la minzione spontanea di una puerpera 

post-partum? 

A. 3 ore 

B. 8 ore 

C. 48 ore  

D. 6 ore 

121) In quale delle seguenti condizioni l’allattamento al seno non è controindicato? 

A. HIV positivo 

B. Tutte le successive 

C. HCV positivo 

D. Sifilide attiva non trattata 

122) In quale delle seguenti condizioni si esegue un cateterismo vescicale 

estemporaneo ad una puerpera? 

A. Qualora non abbia minzionato spontaneamente entro 8 ore dal parto 

B. Si esegue in ogni caso il cateterismo vescicale  

C. Qualora non abbia minzionato spontaneamente entro le 3 ore dal parto 

D. Qualora non abbia minzionato spontaneamente entro le 6 ore dal parto 

123) In cateterismo vescicale estemporaneo con controllo ecografico di ristagno 

post-minzionale, il residuo dovrebbe essere: 

A. inferiore a 100 ml 

B. uguale a 100 ml 

C. maggiore di 100 ml 

D. nessuna delle precedenti 

124) Il cateterismo vescicale estemporaneo con controllo ecografico post-

minzionale: 

A. deve essere effettuato a tutte le donne che non di un residuo < deve essere 

effettuato hanno minzionato entro le 10 ore dal parto 

B. se l ristagno è > 100ml fino al raggiungimento 100 ml 

C. deve essere preferito sempre al cateterismo a permanenza 

D. b+a 

125) Nel 95% dei casi la mastite è rappresentata da quale patogeno ? 

A. Stafilococco piogenys 

B. Stafilococco aureo  



C. Nessuna delle precedenti 

D. klebsella 

126) Indicare tra le seguenti l’opzione che differenzia l’ingorgo mammario della 

montata lattea: 

A. nella montata lattea c’è febbre  

B. nell’ingorgo mammario non fuoriesce latte dal capezzolo 

C. nell’ingorgo mammario non c’è febbre 

D. nessuna delle precedenti 

127) Una donna di 27 anni in 3 giornata di puerperio presenta una mammella 

turgida, dolente, calda, tensione mammaria e apiressia. Quale di queste 

potrebbe essere la diagnosi? 

A. Ingorgo mammario 

B. Mastite 

C. galattocele 

D. Montata lattea 

128) Indicare tra le seguenti le cause di ingorgo mammario: 

A. errata posizione del neonato durante le poppate 

B. limitazione frequenza e/o durata pasti 

C. a+b 

D. tutte le precedenti 

129) Nell’ingorgo mammario la presenza di febbre è: 

A. maggiore di 38°  

B. inferiore a38° 

C. Non c’è presenza di febbre 

D. Maggiore di 40° 

130) Quali dei seguenti farmaci può essere utilizzato per il trattamento della 

sintomatologia dolorosa dovuta ad un ingorgo mammario? 

A. Ibuprofene 

B. Paracetamolo 

C. A+b 

D. Tutte le precedenti 

131) Quali delle seguenti opzioni differenziano la mastite dall’ingorgo mammario ? 

A. Febbre >38,5° 

B. Sintomatologia generale 

C. A+b 

D. Tutte le precedenti 



132) Una donna di 32 in VIII giornata puerperale, presenta una malattia 

eritematosa, dolente alla palpazione  on una zona di indurimento rilevabile alla 

palpazione, 

inoltre presenza di febbre e brividi . quale delle seguenti opzioni potrebbe essere 

la diagnosi? 

A. Tutte le successive 

B. Capo parto 

C. Ingorgo mammario 

D. Mastite  

133) A quale ormone è dovuto l’effetto contraccettivo dell’allattamento? 

A. Estrogeni 

B. estradiolo 

C. Prolattina 

D.  Progesterone  

134) Quale dei seguenti farmaci è indicato per il trattamento l’inibizione 

dell’allattamento? 

A. Amoxicillina  

B. Acido folico 

C. Vabergolina 

D. Acido borigo 

135) Indicare quale dei seguenti farmaci è indicato peri il trattamento 

farmacologico della mastite: 

A. amoxicillina/acido clavulanico 

B. amoxicillina 

C. vancomicina 

D. nessuna delle precedenti 

136) Indicare il tempo definito “sorveglianza post-partum”? 

A. 150 minuti 

B. 300 minuti 

C. 120 minuti 

D. 240 minuti 

137) Indicare il periodo approssimativo in cui i lochi, grazie alla loro caratteristica 

colorazione, vengono detti sierosi: 

A. dopo la 10 giornata 

B. dopo la 20 giornata 

C. 3-4 giornata 

D. 7-8giornta 

138) Un farmaco indicato con dicitura L,5 è: 



A. Sconsigliabile 

B. Nessuna delle successive 

C. controindicato 

D. non classificabile 

139) Quale classe Ig è predominante nel colostro materno? 

A. IgM 

B. IgE 

C. IgG 

D. IgA 

140) In quale dei seguenti casi  il rischio di isommunizzazione materno-fetale da Rh 

è maggiore? 

A. Madre Rh+ e padre Rh- 

B. Madre di gruppo Ab 

C. Madre plurigravida Rh+ e feto Rh- 

D. Madre plurigravidaRh- e feto Rh+ 

141) Si parla di impegno della parte presentata quando: 

A. la sua maggior circonferenza è passata oltre lo stretto medio 

B. a+c 

C. la sua maggior circonferenza è passata oltre lo stretto superiore 

D. la sua maggior circonferenza si sta confrontando con un determinato stretto 

di riferimento  

( superiore,medio,inferiore) 

142) Nel decorso clinico del parto si distingue il periodo : 

A. prodromico, dilatante, espulsivo, del secondamento 

B. prodromico, dilatante, espulsivo, del puerperio 

C. a+b+d 

D. dilatante, espulsivo, del secondamento, del puerperio 

143) La paralisi di Herb-Duchenne si riscontra normalmente nei neonati in caso di : 

A. distocie di spalla 

B. rotazione  posteriore 

C. nessuna delle precedenti 

D. distocie di spalla e presentazione podalica 

144) La profilassi dell’isoimmunizzazione da Rh va attuata: 

A. entro le prime 24h dal parto 

B. entro le prime 12h dal parto 

C. entro le prime 48h dal parto 

D. entro le prime 72h dal parto 

145) Nella presentazione di vertice qual è il diametro di impegno: 



A. sottocipito bregmatico  

B. occipito frontale 

C. mento occipitale 

D. a+b 

146) Nella presentazione di Bregma qual è il diametro di impregno: 

A. sottocipito bregmatico  

B. occipito frontale 

C. mento occipitale 

D. a+b+c 

147) Nella presentazione di fronte qual è il diametro di impegno: 

A. sottocipito bregmatico  

B. occipito frontale 

C. a+b 

D. mento occipitale 

148) Nella presentazione di faccia qual è il diametro di impegno: 

A. sottomento bregmatico  

B. mento occipitale 

C. occipito frontale 

D. b+c 

149) La manovra di MULLER viene attuata: 

A. per il disimpegno delle spalle e delle braccia nel parto podalico 

B. per il disimpegno della test nel parto podalico 

C. per il disimpegno delle spalle nel parto podalico 

D. a+b+c 

150) Quale delle seguenti alternative descrive il calendario di somministrazione del 

vaccino antipoliomelitico: 

A. tre somministrazioni, al primo mese al quarto mese, e un richiamo al primo 

anno di vita del bambino 

B. le successive sono tutte false 

C. quattro somministrazioni: al terzo mese, al quinto mese, tra l’undicesimo e il 

tredicesimo mese e un richiamo al quinto sesto anno di vita del bambino 

D. quattro somministrazioni:al terzo mese al quinto mese , tra l’undicesimo e il 

tredicesimo mese e un richiamo al secondo anno di vita del bambino. 

151) Per enuresi notturna si intende: 

A. La mancata emissione di urina durante la notte nel bambino di età compresa 

tra uno e tre anni 

B. Una perdita involontaria e completa di urina durante il sonno in un’ età 

compresa tra i cinque e i sei anni 



C. La sensazione di dolore dovuta a spasmi dell ‘uretra che accompagna la 

minzione involontaria nel bambino di età compresa tra sei e diciotto mesi 

D. Nessuna delle precedenti 

152) Quali delle seguenti scale viene utilizzata per la valutazione del rischio di 

lesioni da compressione nel bambino: 

A. Scala di OPS 

B. Indice di Apgar  

C. Scala di Wong-Waker 

D. Scala di Glamorgan 

153) Tra le seguenti alternative quale indica la terapia d’urgenza del croup di 

origine virale nel paziente pediatrico: 

A. Antibiotici per via endovenosa 

B. cortisone 

C. Aerosol con adrenalina 

D. Antistaminico per via intramuscolare 

154) Cos’è l’abasia: 

A. L’incapacità del bambino di stare in stazione eretta 

B. Una reazione paracadute 

C. A+b+c 

D. L’incapacità del bambino di camminare 

155) Il sito di delezione per la somministrazione itramuscolare di un farmaco ad un 

lattante è il muscolo: 

A. bicipite 

B. dorsogluteo  

C. sono tutte false 

D. rettofemorale 

156) Quale fra queste scale può essere utilizzata per la valutazione del dolore in un 

neonato: 

A. scala CHEOPS 

B. scala NIPS 

C. scala VAS 

D. indice di Apgar 

157) Nell’ atresia delle vie biliari le feci del bambino sono: 

A. Picee 

B. C+d 

C. steatosiche 

D. biancastre 

158) Cosa caratterizza il riflesso di Moro in un neonato normale a termine: 



A. Sfiorando le labbra o le guance del piccolo, questi gira la testa apre la bocca e 

muove la lingua verso l’oggetto con cui è venuto a contatto come se cercasse 

istintivamente il capezzolo o il biberon 

B. C+d 

C. Sostenuto sotto le ascelle , se a contatto con una superficie dura il bebè è in 

grado di flettere le gambe simulando una marcia automatica 

D. Abbassando improvvisamente il bambino che giace sulla schiena, egli 

percepisce la sensazione di cadere e reagisce stendendo le braccia e aprendo 

le dita 

159)  La tecnica della ventilazione liquida nel neonato consiste : 

A. Nell utilizzo di fluidi inerti come i perfluoro carbonati con lo scopo principale 

di veicolare meglio l’ O2 e rimuovendo la CO2 

B. Nell utilizzo di fluidi ottenuti dalla miscela  di soluzione fisiologica, surfactante 

e mucolitici con lo scopo di migliorare gli scambi gassosi , rimuovere le 

secrezioni polmonarie e mantenere pressioni positive continue negli alveoli 

C. A+b+d 

D. Nell introdurre tramite broncoscopia liquidi a base di emocomponenti 

arricchiti di O2 

160) Il trattamento della atresia esofagea consiste  

A. Nella dieta semiliquida 

B. Nel trattamento chirurgico 

C. Nel frazionamento dei pasti 

D. A+b+c 

161) L’ipospadia è: 

A. Un’alterazione congenita caratterizzata dall’anomala posizione del meato 

uretrale del pene 

B. Un’alterazione caratterizzata dal fatto che l’ultimo tratto dell’uretere è 

contenuto all’interno della parete vescicale  

C. Una malattia del glomerulo renale 

162) L’alimentazione di una bambino celiaco è consentito l’utilizzo di farina: 

A. Frumento 

B. Grano duro 

C. orzo 

D. mais 

163) Nell’assistenza ad un lattante affetto da bronchiolite è necessario: 

A. mantenere pervie le vie aree, monitorare la funzione respiratoria e applicare 

il catetere vescicale per il monitoraggio della diuresi oraria  

B. c e d sono entrambe vere 



C. mantenere pervie le vie aree e monitorare il bilancio idrico e parametri vitali 

D. mantenere pervie le vie aree, monitorare la temperatura corporea e 

somministrare antibiotici ad ampio spettro 

164) Quali delle seguente alternative non indica uno dei principali problemi di un 

bambino con la spina bifida: 

A. incontinenza urinari 

B. psioriasi 

C. formazione fecalomi 

D. deformità a carico degli arti 

165) Nella valutazione di un neonato di madre diabetica è necessario: 

A. monitorare ipoglicemia 

B. monitorare il peso 

C. monitorare variazioni equilibrio acido base 

D. tutte le precedenti 

166) Quali tra le seguenti non è una possibile causa di convulsioni nel neonato: 

A. ipoglicemia  

B. ipercalcemia 

C. ipocalcemia 

D. iperglicemia 

167) Che cosa si intende per “atteggiamento fetale”: 

A. il rapporto che le diverse parti fatali hanno tra loro 

B. il rapporto che il maggior asse fetale ha con il maggior asse della cavità 

uterina 

C. il rapporto che l’organismo fetale ha con l’organismo materno 

D. a+b+c 

168) Un’improvvisa riduzione dei movimenti attivi fetali (MAF) nelle 24h è 

significativa di: 

A. particolare tranquillità del feto 

B. sono tutte vere 

C. ridotto accrescimento fetale 

D. sofferenza fetale 

169) Il calo fisiologico del neonato è dovuto a : 

A. scarsa alimentazione nei primi giorni di vita  

B. emissione di urina e meconio 

C. tutte le precedenti 

D. nessuna delle precedenti 

170) Dove si trova lo sbocco uretrale in un bambino affetto da ipospadia: 

A. sulla superficie ventrale del pene 



B. sulla superficie dorsale 

C. all’apice del pene 

D. a+b+c 

171) La malattia celiaca è una permanente intolleranza verso il : 

A. lattosio  

B. glutine 

C. saccarosio 

D. maltosio 

172) Un bambino affetto da anemia falciforme deve evitare: 

A. i lunghi soggiorni al mare 

B. le ascensioni in alta montagna 

C. assunzione acido folico 

D. assunzione vitamina E 

173) Le sindromi talassemiche sono caratterizzate da:  

A. ridotto volume eritrocitario 

B. aumentato volume eritrocitario 

C. normale volume eritrocitario 

D. nessuna delle precedenti 

174) Il sintomo dominante della stenosi ipertrofica del piloro è: 

A. la diarrea 

B. vomito 

C. nausea 

D. stipsi 

175) Come deve essere praticata la foto terapia: 

A. esponendo il bambino vestito alla luce di lampade fluorescenti a luce blu 

B. le risposte a e c sono entrambe false 

C. esponendo il bambino nudo senza particolari protezione alla luce di lampade 

fluorescenti a luce blu 

D. esponendo il bambino nudo con occhi protetti da una benda opaca alla luce 

di lampade fluorescenti a luce blu e somministrandogli spesso liquidi 

176) Per lo screening neonatale di quale delle seguenti patologie viene utilizzato il 

test di Guthrie: 

A. ipotiroidismo congenito 

B. fibrosi cistica  

C. le risposte a e b sono entrambe vere 

D. fenilchetonuria 

177) L’assistenza infermieristica ad un bambino affetto da labbro leporino e 

palatoschisi deve mirare a: 



A. Garantire adeguata nutrizione e idratazione 

B. Prevenire la polmonite abingestis 

C. Tutte le precedenti 

D. Nessuna delle precedenti 

178) Per somministrare 125 mg di antibiotico per via intramuscolare ad un 

bambino, in presenza do una fiala da 4 mg contenente 500 mg di farmaco, si 

dovrà aspirare: 

A. 1ml di antibiotico 

B. 1,3ml di antibiotico 

C. 5ml di antibiotico 

D. 0,5ml di antibiotico 

179) In gastroenterite acuta nel bambino non è indicato: 

A. effettuare bilancio entrate-uscite 

B. c+d 

C. somministrare cibi ricchi in zuccheri 

D. applicare creme di protezione contro la macerazione  

180) Quale punto di repere come polso centrale risulta di prima scelta per la 

valutazione della funzione cardiocircolatoria nel lattante? 

A. Carotideo 

B. Brachiale 

C. Radiale 

D. femorale 

181) Quale di queste patologie rappresenta la prima causa di disidratazione in età 

pediatrica? 

A. Gastroenterite 

B. Pancreatite 

C. epatite 

D. Sindrome nefrosica  

182) In età pediatrica il farmaco antipiretico di prima scelta è: 

A. paracetamolo 

B. lidocaina 

C. aspirina 

D. ibuprofene 

183) Quale tipo di shock è più frequente in età pediatrica : 

A. Cardiogeno 

B. C+d 

C. dissociativo 

D. ipovolemico  



184) I segni di ipoperfusione periferica nel bambino sono : 

A. cute pallida e estremità fredde 

B. oliguria 

C. tutte le precedenti 

185) Il rachitismo è una malattia dovuta a : 

A. carenza vitamina D 

B. carenza acido folico 

C. carenza vitamina C 

D. carenza di elettroliti 

186) Quale tra questi riflessi oltre 24 mesi di età è sinonimo di segno patologico ? 

A. Riflesso di moro 

B. C+d  

C. Riflesso di Babinski 

D. Riflesso di Rooting 

187) Quale tra queste patologie viene riconosciuta mediante screening neonatale? 

A. Ipotiroidismo congenito 

B. Fenilchetonuria 

C. Tutte le precedenti 

D. A e b sono false  

188) In età pediatrica i valori considerati normali della pressione intracranica sono: 

A. 13-18 mmhg 

B. 1-5 mmhg 

C. 1-6mmHg 

D. 5-8 mmhg 

189) Che cosa è il kernittero ? 

A. Cheratosi attinica 

B. Ittero gravidico 

C. Aumento bilirubina diretta  

D. Encefalopatia bilirubinica  

190) Quando è previsto l’inizio della vaccinazione? 

A. Al primo mese  

B. Al sesto mese 

C. Al primo anno 

D. Al terzo mese 

191) Quale è il sito di iniezione più indicato nei bambini al di sotto dei 3 anni ? 

A. Regione deltoidea 

B. Regione ventroglutea 

C. A+b 



D. Quadricipite femorale 

192) Quando avviene l’emissione di meconio? 

A. Entro 12h dalla nascita 

B. Dopo 12h dalla nascita 

C. Sopo 36h dalla nascita 

D. Dopo 24h dalla nascita 

193) Di quanti denti si compone la dentizione decidua? 

A. 10 

B. 36 

C. 8 

D. 20 

194) Il mughetto è ? 

A. Una candidosi orofaringea  

B. Una congiuntivite 

C. Un eritema cutaneo 

D. Una rinite allergica 

195) Quale tra le seguenti è la vasculite più comune del bambino? 

A. Porpora di Schonlein-henoch 

B. Malattia di Kawasaki  

C. Trisomia 21 

D. Trisomia18 

196) Che cosa è l’onfalite ?  

A. Un’ infezione dell’orecchio  

B. Un’infezione del naso 

C. Un’infezione dell’occhio 

D.  Un’ infezione Del tralcio ombelicale 

197) Cosa è in grado di riconoscere lo scotch test ? 

A. Ossiuriasi  

B. Salmonella  

C. diabete 

D. Diabete mellito  

198) Da che cosa è caratterizzato il coma chetoacidosico ?  

A. Iperglicemia e poliuria 

B. Glicosuria e chetonuria 

C. A+b 

D. Tutte le precedenti  

199) Quale fra le seguenti patologie respiratorie è tipica del bambino prematuro ?  

A. Sindrome da aspirazione da meconio  



B. Rds ( resporatory didtress sindrom ) 

C. Bronchite  

D. brancopolmonite 

200) Qual è il periodo più idoneo per eseguire il prelievo dei villi coriali? 

A. Tra 4 e 6 settimana di gestazione 

B. Tra 5 e 9 settimana di gestazione 

C. Tra 6 e 9 settimana di gestazione 

D. Tra 9 e 12 settimana di gestazione 

201) Durante il travaglio di parto il segmento uterino inferiore :  

A. si contrae 

B. si incista 

C. si ritrae 

D. si espande  

202) Nel ciclo mestruale partendo dal primo giorno di mestruazione si distinguono 

tre fasi; indicare quale tra le seguenti alternative le riporta nell’ordine corretto:  

A. luteale, ovulatoria, follicolare 

B. ovulatoria, lutrale, follicolare 

C. a+b 

D. follicolare, ovulatoria, luteale  

203) L’espulsione degli annessi fetali dopo il parto avviene di norma entro : 

A. 2-3 minuti 

B. 10 minuti 

C. 60 min  

D. 15-30 minuti  

204) I difetti del tubo neurale nel feto possono essere attribuita a :  

A. carenza di ferro 

B. carenza vitamina c 

C. carenza di vitamina A 

D. carenza di acido folico  

205) In quale zone può avvenire l’impianto di una gravidanza extrauterina?  

A. Tube di falloppio 

B. Addome 

C. Fuori dalla cavità uterina 

D. Tutte le precedenti  

206) Quale dei seguenti segni non è indicativo di una sindrome HELPP, complicanze 

della gravidanza? 

A. emolisi  

B. diminuzione calcemia 



C. aumento degli enzimi epatici 

D. aumento della sodiemia  

207) Quante tuniche si distinguono nella struttura dell’utero? 

A. 3 ( mucosa, muscolare e sierosa )  

B. 2 ( sierosa e muscolare ) 

C. Sono tutte vere tranne la d  

D. 2 ( mucosa e muscolare) 

208) La metrorragia è: 

A. l’assenza del flusso mestruale 

B. una perdita ematica che si verifica nel periodo intermestruale 

C. un flusso mestruale particolarmente abbondante a comparsa ciclica regolare  

D. nessuna delle precedenti 

209) Al di sotto di quale settimana gestazionale si può definire un bambino 

pretermine ?  

A. 32esima settimana 

B. 40 esima settimana 

C. 39 esima settimana 

D. 37esima settimana 

210) La lussazione congenita dell’anca è più comune nei bambini :  

A. di sesso maschile 

B. di entrambi i sessi 

C. di sesso femminile 

D. nati in presentazione cefalica  

211) Quali sono i segni clinici che vengono valutati nel neonato per stabilire l’indice 

di Apgar ?  

A. Colorito cutaneo, pianto vigoro, tono muscolare 

B. C+d 

C. Colorito cutaneo, attività cardiaca, tono muscolare, attività respiratoria, 

eccitabilità dei riflessi  

D. Colorito cutaneo, attività cardiaca, attività respiratoria, pressione arteriosa  

212) Viene definito puerperio il periodo :  

A. compreso tra la fine dell’espulsione del feto e la ripresa dell’attività ciclica-

ovarica 

B. compreso tra la fine del parto e la ripresa dell’attività ciclica-ovarica 

C. che comprende le due settimane dopo il parto  

D. tutte le risposte sono corrette tranne la d 

213) L’utero è vascolarizzato principalmente : 

A. arteria ovarica 



B. arteria ombelicale 

C. arteria uterina 

D. arteria del legamento rotondo  

214) La vulva è l’insieme :  

A. di tutti gli organi dell’apparato riproduttivo della donna 

B. degli organi genitali esterni della donna 

C. degli organi interni dell’apparato riproduttivo della donna 

D. tutte le precedenti 

215) Le trombe uterine ( di falloppio) sono : 

A. 3 legamenti utero ovarici 

B. Tutte le successive 

C. 2 canali muscolari a forma circolare 

D. 2 canali muscolari a forma di tromba 

216) Le ghiandole di bartolino poste lateralmente al vestibolo vaginale producono :  

A. muco  

B. enzimi 

C. ormoni 

D. vitamine 

217) Una donna affetta da tubercolosi in fase attiva può allattare:  

A. sempre 

B. solo in alcuni casi 

C. dipende dal caso  

D. mai  

218) Si definisce retroversione uterina :  

A. la deviazione all’indietro dell’intero utero senza modificazione nel rapporto 

del corpo con il corpo 

B. la curvatura verso l’indietro del corpo sul collo dell’utero a livello dell’istmo 

C. a+b 

D. la caduta all’indietro del collo dell’utero e dell’apice vaginale verso il coccige 

219) L’endometriosi è: 

A. un ‘infezione dell’endometrio  

B. una localizzazione ectopica del tessuto endometriale 

C. un aumento di volume dell’endometrio 

D. nessuna delle precedenti 

220) Prima di sottoporsi ad un pap test la donna deve sapere che :  

A. l’esame va eseguito a metà del suo ciclo mestruale 

B. non si devono avere rapporti sessuali nelle 24h che precedono l’esame 

C. non si devono avere rapporti sessuali nelle 24h che seguono l’esame 



D. tutte le precedenti 

221) Quale tra i sintomi può essere causato dalla vaginite:  

A. febbre 

B. stranguria 

C. oliguria 

D. prurito 

222) Quale tra le seguenti patologie non può essere trasmessa per via sessuale:  

A. sifilide 

B. gonorrea  

C. amenorrea 

D. carcinoma della vulva 

223) Quale tra i seguenti ormoni non è prodotto dall’ovaio: 

A. Progesterone 

B. estradiolo 

C. ormone follicolo stimolante 

D. estrogeni 

224) La prima mestruazione si definisce : 

A. pubarca 

B. menarca 

C. telarca 

D. nessuna delle precedenti 

225) Quale tra le seguenti rappresenta un caso di sterilità secondaria: 

A. una coppia in cui non si è mai verificato alcun concepimento dopo almeno 

due anni di rapporti non protetti 

B. sono tutte false tranne la c 

C. una coppia in cui si sono verificati più concepimenti esitati tutti in aborti 

spontanei  

D. una coppia in cui si è già verificato un concepimento esitato in un parto a 

termine e non se ne verificano altri dopo almeno due anni di rapporti sessuali 

non protetti  

226) Come si definisce una ragade ? 

A. Soluzione di continuo della cute disposta radialmente rispetto ad un orifizio 

B. Lacerazione del perineo in seguito a un parto spontaneo 

C. Tutte le precedenti 

D. Ulcerazione presente sulla cute di una mammella 

227) L’unione della cellula uovo allo spermatozoo fecondante avviene : 

A. nel canale cervicale 

B. nella cavità uterina 



C. a+b 

D. a livello della giunzione istmo ampollare della tuba uterina 

228) Qual è la funzione propria della placenta?  

A. Nutritiva 

B. Protettiva  

C. endocrina 

D. Tutte le precedenti 

229) L’età gestazionale : 

A. è sinonimo di età concezionale 

B. si calcola dal primo giorno dell’ultima mestruazione 

C. si calcola dall’ultimo giorno dell’ultima mestruazione 

D. nessuna delle precedenti 

230) Quale di questi annessi embrio fetali è ritenuto il più importante: 

A. funicolo ombelicale 

B. placenta 

C. liquido amniotico 

D. sacco vitellino  

231) Qual è l’esatto ordine del decorso clinico del parto? 

A. Dilatante, secondamento, prodromico, espulsivo 

B. C+d 

C. Prodromico, secondamento, dilatante,espulsivo 

D. Prodromico, dilatante, espulsivo, secondamento 

232) Da cosa è caratterizzata la gestosi? 

A. Edemi, proteinuria, ipertensione 

B. Cefalea, vomito, dissenteria 

C. A+b 

D. Edemi, proteinuria, ipotensione 

233) Da chi viene prodotto il progesterone?  

A. Tube 

B. Corpo albicante 

C. Corpo luteo  

D. endometrio 

234) Quale di questi ormoni è utile ai fini di test diagnostici per individuare una 

possibile gravidanza?  

A. Ossitocina 

B. Gonadotropina corionica umana 

C. Corticotropina 

D. tiroxina 



235) Quali di queste infezioni di interesse ginecologico/ostetrico è causato da 

protozoi? 

A. Sifilide 

B. Tubercolosi 

C. polmonite 

D. Toxoplasmosi  

236) Come si chiama la prima metà del ciclo ovarico? 

A. Fase luteale 

B. A+c 

C. Ovulazione 

D. Fase follicolare 

237) L’ingorgo materno è caratterizzato da : 

A. iperemia e tensione dolorosa 

B. iperemia e astenia 

C. iperemia e cachessia  

D. nessuna delle precedenti 

238) Si definisce curettage : 

A. la dilatazione del canale cervicale  

B. la medicazione della cervice 

C. a+b 

D. l’asportazione dell’endometrio uterino  

239) Quale delle seguenti è il test di screening secondario per le neoplasie del collo 

dell’utero : 

A. colposcopia 

B. biopsia 

C. colonscopia 

D. pap test 

240) Durante il travaglio, per essere considerata normale, la frequenza cardiaca 

basale del feto deve essere:  

A. tra 60 e 120 battiti per minuto 

B. tutte le successive 

C. tra 160 e 200 battiti per minuto  

D. tra 120 e 160 battiti per minuto 

241) I segni obbiettivi più importanti per la diagnosi di travaglio sono : 

A. perdite genitali di muco, contrazioni uterine, modificazioni collo dell’utero 

B. contrazioni uterine, ematuria, glicosuria 

C. modificazioni del collo dell’utero, perdite genitali di muco 

D. b+c 



242) Si parla di polimenorrea quando :  

A. l’intervallo tra due cicli mestruali è inferiore a 25 giorni 

B. l’intervallo tra due cicli mestruali supera i 36 giorni  

C. assenza del fenomeno mestruale 

D. b+c 

243) La laparoscopia diagnostica/operativa è indicata in caso di : 

A. fibroma 

B. endometriosi  

C. tutte lo precedenti  

D. nessuna delle precedenti 

244) La blenorragia è causata da: 

A. emorragia dell’utero 

B. gonococco 

C. epatite B 

D. epatite a 

245) Qual è il trattamento per la candidosi : 

A. Antivirali 

B. Immunosoppressori 

C. antibiotici  

D. antimicotici 

246) Un parto viene definito distocico se:  

A. il travaglio di parto viene indotto artificialmente 

B. c+d  

C. viene espletato mediante intervento chirurgico 

D. intervengono ostacoli o complicazioni per partoriente e/o il feto  

247) Una donna che ha partorito da non oltre 6 settimane viene definita:  

A. gravida  

B. partoriente 

C. gestante 

D. puerpera 

248) Quale tra le seguenti è la principale controindicazione all’allattamento al 

seno? 

A. HIV 

B. HCV 

C. Galattosemia nel neonato 

D. Tutte le precedenti  

249) Quale dei seguenti farmaci è da evitare in gravidanza?  

A. Acido valproico 



B. Amoxicillina 

C. Acido folico  

D. Vitamina A 

250) Per quanto tempo bisogna medicare il cordone ombelicale dopo la nascita ? 

A. 24h 

B. Una settimana 

C. Non bisogna medicare 

D. Fino alla caduta del moncone  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


